

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК 026:621(1-191.2)

Ткаченко Г.Б.

Российской научно-технической промышленной библиотеке — 55 лет

1994 год для Российской научно-технической промышленной библиотеки (бывшей ЦНТБтяжмаш) — юбилейный. За свою 55-летнюю историю библиотека не раз меняла название, переживала и более тяжелые периоды, чем сейчас, но всегда оставалась верной читателям.

Российская научно-техническая промышленная библиотека (РНТПБ) создана в 1939 г. при Техническом управлении Народного комиссариата тяжелого машиностроения. С того времени НТБ выполняет ряд функций центральной научно-технической библиотеки. Так, с мая 1939 г. на нее возложено наблюдение за распределением валютных ассигнований, выделяемых предприятиям и институтам отрасли для пополнения фондов зарубежными изданиями.

К 1941 г. книжный фонд библиотеки насчитывал 17 тыс. экз., журнальный — 25 тыс. экз. Во время войны НТБ оставалась в Москве. В Свердловск, куда эвакуировался Народный комиссариат тяжелого машиностроения, была перевезена только небольшая справочная часть фонда. Однако уже с апреля 1942 г. сотрудники библиотеки приступили к восстановлению довоенного фонда в связи с возвращением Наркомтяжмаша в Москву. Была проведена проверка старых фондов, возобновилось комплектование, и с июля 1942 г. библиотека полностью развернула работу.

В эти самые трудные первые годы библиотеку возглавляла А.М. Тищенко. Штат состоял из пяти человек, все сотрудники НТБ самоотверженно трудились в годы войны. Они были 11 раз отмечены приказами наркома.

С апреля 1943 г. библиотека становится центром по обеспечению работников тяжелого машиностроения справочно-ин-

формационными, библиографическими и технико-экономическими материалами широкого профиля. И уже к концу 1945 г. библиотека полностью сложилась как центральная отраслевая библиотека, научно-методический центр для библиотек научных учреждений, предприятий и проектных организаций, центр справочно-библиографической работы.

В настоящее время фонд библиотеки насчитывает около 400 тыс. экз. В каждом тематическом разделе фонда представлены редкие и ценные издания. На протяжении 55 лет менялся его качественный состав. Наряду с книгами и периодическими изданиями в него включались материалы органов научно-технической информации, каталоги на промышленное оборудование, нормативно-техническая документация, неопубликованные материалы, отчеты о заграничных командировках и другие издания.

Сегодня РНТПБ является библиотекой общероссийского значения, направления ее деятельности носят межотраслевой характер. Изменения в системе отраслевого управления промышленностью в 1985 г. и ликвидация в 1990 г. Министерства тяжелого, энергетического и транспортного машиностроения привели к существенной координации работы библиотеки.

Тематика фондов достаточно широка. Наряду с изданиями по машиностроению, энергетике и транспорту библиотека комплектует материалы по вопросам государства и права; вычислительной технике и программированию; управлению производством; статистике; изобретательству и рационализации; экологии; естественным и точным наукам; экономике, в том числе по таким актуальным темам, как маркетинг, приватизация, коммерция, акционирование и сертификация, цены и ценообразование, рыночные отношения.

В фонде РНТПБ сосредоточено самое полное собрание профильных отечественных и иностранных периодических изданий. Многие отечественные периодические издания (такие как "Заводская лаборатория", "Котлостроение", "Транспортное машиностроение", "Тяжелое машиностроение") комплектуются со времени их выхода в свет. Из 400 наименований иностранных журналов многие хранятся с 1956 г.; среди них "American Machinist", "Coal Age", "Corrosion", "Gisserei", "Welding Journal", "VDI-Zeitschrift". Сегодня РНТПБ продолжает работу по подписке периодических изданий, приобретаемых за валютные средства пред-

приятий и организаций (в 1994 г. удалось выписать только 54 названия).

Фонд отечественной литературы отличается полнотой комплектования изданиями, опубликованными за последние 50 лет. До 1993 г. это обеспечивалось поступлением обязательного платного экземпляра.

Особое внимание уделяется комплектованию иностранной литературы, которая составляет свыше 25% фонда. РНТПБ располагает большинством зарубежных справочных изданий.

С 1974 г. библиотека выполняет функции отраслевого депозитария по вопросам металлургического, энергетического, горно-рудного, подъемно-транспортного и складского оборудования. Собирает и хранит материалы, подготовленные РНТПБ, предприятиями и организациями отрасли; издания по истории отрасли. Депозитарный фонд включает собрание классической и уникальной литературы по отраслевой тематике начала XX в., а также современные научные труды институтов и заводов.

В настоящее время в РНТПБ около 3 тыс. читателей — это специалисты тяжелого, транспортного, энергетического, химического, подъемно-транспортного, строительного-дорожного, коммунального, полиграфического, сельскохозяйственного и тракторного машиностроения и автомобильной промышленности. Заключены договора на приоритетное обслуживание работников Госкомпрома РФ, Роскоммаша РФ, АО "Энергомашэкспорт", межотраслевой хозяйственной ассоциации "МЭТБО", межгосударственного концерна "Трансмаш".

В работе с читателями сотрудники библиотеки главным считают культуру обслуживания, максимально полное и оперативное удовлетворение запросов. Особое предпочтение читатели отдают таким видам обслуживания, как бронирование литературы и предварительный заказ, получение различных справок по телефону, выдача литературы по МБА. Большой популярностью пользуются выставки литературы, ежегодно их бывает до 300. Два раза в неделю проводятся открытые просмотры. По заявкам специалистов готовятся тематические подборки.

В поле зрения сотрудников РНТПБ вопросы не только обслуживания специалистов в стенах библиотеки, но и повышения эффективности обслуживания ИТР, изобретателей и рационали-

заторов, мастеров и рабочих предприятий и организаций в небольших профильных библиотеках. Изданы методические пособия, листовки по обмену опытом, опубликованы статьи, в частности в сборнике "Научные и технические библиотеки".

РНТПБ является методическим центром для библиотек сети, включающей библиотеки 230 предприятий, 111 НИИ, 26 техникумов и колледжей. Необходимо отметить прочную связь не только с крупными промышленными центрами (Екатеринбургом, Санкт-Петербургом, Москвой и Московской областью), но и с российской глубиной (библиотеки европейских регионов России, Урала, Сибири и Дальнего Востока).

Современные формы методической деятельности вобрали богатый опыт и традиции прошлых лет. Основными направлениями методического руководства по-прежнему остаются изучение состояния и определение перспектив развития библиотек ряда отраслей промышленности, повышение квалификации библиотечных работников, пропаганда передового опыта.

В настоящее время организационное руководство библиотеками осуществляется при помощи писем, методических пособий, рекомендаций. Хотелось бы отметить следующие методические материалы: "О платных услугах НТБ", "Порядок проведения переоценки библиотечных фондов в Российской Федерации", "Подготовка и проведение аттестации служащих учреждений, организаций и предприятий, находящихся на бюджетном финансировании", "Организация работы научно-технической библиотеки".

Методисты всегда были на острие наиболее актуальных направлений в библиотечном деле. Внимание акцентировалось на налаживании совместной работы профсоюзных и научно-технических библиотек, а также органов научно-технической информации и научно-технических библиотек на местах. И сегодня проводятся семинары, позволяющие преодолевать психологические барьеры, способствующие введению новшеств, например освоению электронных средств и методов библиотечного маркетинга. Оперативным ответом на запросы ряда библиотек явился созданный в 1994 г. сценарий экономической игры "Азбука маркетинга". Планируется заседание "круглого стола" "Библиотеки в новых социальноэкономических условиях".

В РНТПБ со дня ее основания ведутся отраслевые библиографические картотеки, в которых содержатся сведения о книгах, статьях из периодических и продолжающихся отечественных и иностранных изданий. Это является базой для создания библиографических указателей и списков литературы, золотого фонда библиотеки, пользующегося у специалистов повышенным спросом.

С конца 1960-х гг. библиотека координирует справочно-библиографическую работу отрасли, что позволило ликвидировать дублирование и устранить параллелизм в подготовке рекомендательных указателей. Подготовлен ряд методических пособий: "Составление рекомендательных указателей в помощь освоению профессии и повышению квалификации". "Составление тематических списков литературы" и многие другие.

Важным этапом в развитии координации явилось справочно-библиографическое обеспечение в режиме "запрос-ответ". В этом режиме библиотека составляет полные и выборочные списки литературы по широкой тематике как по узкоспециальным, так и по общепрофессиональным и экономическим вопросам, например, "Вагоны метрополитена", "Дизели судовые", "Лазерные принтеры", "Лизинг", "Конкурентоспособность", "Маркетинг", "Траст".

РНТПБ издает аннотированный указатель отечественной литературы "Рыночная экономика", списки новых поступлений; каталоги выполненных библиографических указателей и выписываемых периодических изданий. Раскрытие фондов библиотеки способствует "Путеводитель по СИФ РНТПБ".

Деятельность РНТПБ направлена на сотрудничество с другими библиотеками и организациями. Интересен опыт библиотеки по взаимовыгодному сотрудничеству с С.-Петербургской государственной академией культуры и Библиотечным благотворительным фондом. РНТПБ входит в состав Международной ассоциации научных и научно-технических библиотек.

В 1970-е гг. библиотека уделяла много внимания развитию МБА, координации работы библиотек — опорных центров межбиблиотечного абонементов. К сожалению, абонентов МБА даже по сравнению с 1990 г. стало значительно меньше (2015 в 1990 г. и 610 в 1993 г.). По-прежнему активно пользуются межбиблиотечным абонементом московские предприятия и организации: издательство "Машиностроение", ИТЦ "Прогресс", Центр эконо-

мики и маркетинга, Медико-инженерный центр, ЦНИИ "Подземмаш", АО "АИСТ" и др.

Изменение политики в области издания научно-технической литературы привело к недостаточной обеспеченности производства технической книгой, а закрытие библиотек на промышленных предприятиях, в научно-исследовательских центрах дает мнимую экономию средств и ведет в конечном счете к неконкурентоспособности технологий. Поэтому увеличилась роль обменных фондов библиотек. РНТПБ широко рекламирует литературу обменного фонда. В последнее время возросло количество запросов из Белоруссии, Украины и республик России. В отдельных случаях литература высылается бесплатно или РНТПБ берет на себя почтовые расходы.

С начала 1990-х гг. Российская научно-техническая промышленная библиотека является активным сторонником автоматизации библиотечных процессов. На базе одного из старейших петербургских предприятий проведена школа передового опыта и подготовлена публикация «Автоматизированная система научно-технической информации (АСНТИ) производственного объединения "Ижорский завод"». Совместно с ГИВЦ в РНТПБ разработаны автоматизированные рабочие места администратора, библиографа, комплектователя и систематизатора литературы, МБА. Широко применяются персональные компьютеры в методическом отделе, отделах хранения, комплектования и обработки фондов: ведение картотек, создание методических пособий, списков литературы и аналитической базы данных обменного фонда и фонда иностранных периодических изданий.

С 1992 г. библиотека начала вводить платные услуги, но главным условием работы остается оперативное и качественное обслуживание, а не извлечение коммерческой выгоды. Создан комплекс услуг, предоставляемых читателям: подготовка и выдача аналитических, фактографических и адресных справок; выполнение тематических подборок; составление текущих и ретроспективных указателей, комплектование по заявкам сторонних организаций. Библиотека также осуществляет продажу непрофильной литературы, заключает договора на платное обслуживание.

Следующими этапами развития РНТПБ должны стать полная автоматизация основных библиотечных процессов, примене-

ние современных технологий, установка нового оборудования и новые формы обслуживания читателей.

Успехи РНТПБ — это прежде всего самоотверженный труд всего коллектива. С 1959 г. более 20 лет возглавляла библиотеку А.В. Романова, а затем Э.Г. Караваяева — специалисты высокой квалификации. Сегодня штат библиотеки насчитывает 36 человек, более 75% сотрудников имеют высшее и среднее специальное образование. И что особенно ценно — это стабильный коллектив. Свыше 30 лет работают О.П. Долгова, М.И. Гришина, З.З. Либина. И уже более 20 лет — Н.Н. Зайцева, Н.Я. Штапаук, А.В. Аликберова, Г.Б. Ткаченко. В коллективе РНТПБ много молодежи. Двум сотрудникам присвоено звание "Заслуженный работник культуры РСФСР", многие награждены медалями. За активную деятельность РНТПБ неоднократно отмечалась дипломами и грамотами.

Сегодня библиотека переживает не лучшие времена. Из-за нехватки средств РНТПБ испытывает серьезные трудности, связанные в основном с комплектованием литературы. А ведь сохранность и пополнение фондов — дело, касающееся не только одной конкретной библиотеки.

РНТПБ занимает небольшие площади в старинном здании в центре Москвы, на которые претендует ряд организаций. Стоит вопрос о выселении библиотеки без предоставления ей в обозримом будущем другого помещения. Несомненно, вопросы финансирования и закрепления площадей требуют решения на государственном уровне.

РНТПБ ведет постоянную борьбу за отстаивание прав как самой библиотеки, так и ее читателей, благодаря немалой помощи которых она не прекратила своего существования при реорганизации отраслевых министерств. Библиотеку как составную часть культуры нельзя отменить простым росчерком пера, поэтому РНТПБ продолжает работать и обслуживать читателей.